

# 奥运风采映照新时代中国形象

新华社记者 王浩明 岳冉冉 王恒志

百年奥林匹克,不仅是人类向“更快、更高、更强”突破极限的探索,更是全球文化交融、文明互鉴,展示世界“更团结”希望的舞台。

在刚刚结束的巴黎奥运会上,中国体育代表团勇夺40金27银24铜共91枚奖牌,取得我国夏季奥运会境外参赛历史最好成绩。在取得优异成绩的同时,中国奥运健儿们胜不骄、败不馁,在竞技上、道德上、风格上都拿到了金牌,为奥林匹克平添东方风采。

习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时指出,中国体育代表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌,弘扬了体育道德风尚,赢得了广泛尊重认可,充分展现了新时代中国形象。

## 中国光芒

拉德芳斯体育馆的山呼海啸归于平静,中国游泳队以2金3银7铜和一个世界纪录的成绩结束了巴黎奥运会征程,不仅摘下男子4X100米混合泳接力力和男子100米自由泳两枚含金量极高的金牌,奖牌总数也刷新了中国泳军在单届奥运会上的纪录。

巴黎奥运会前和奥运会期间,中国游泳队因三年前的食品污染事件被某些别有用心西方媒体持续攻击诋毁,运动员频繁接受反兴奋剂检查,一个人的检查次数就超过了四到五个国外对手的检查次数总和。

“四朝元老”徐嘉余拿到个人奥运首金后说:“比赛就像打仗,克服一切困难,这是刻在中国人骨子里的东西。”

在男子100米自由泳决赛中,潘展乐把世界纪录大幅提高了0.4秒,领先亚军超过1秒,赢得酣畅淋漓,也赢得了对手的尊敬。获得季军的罗马尼亚名将波波维奇说:“我们应该祝贺他。人类总是突破极限,只是需要天时地利人和的合适机会而已。”

男子4X100米混合泳接力赛后,输得心服口服的美国队在颁奖仪式合影时,主动示意冠军中国队“要站在上面”,并和法国队一块坐了下來。随后,运动员们友好握手拥抱。当赛后有外媒试图再度挑起所谓“兴奋剂”话题时,美国队队员墨菲说:“向中国队致敬,他们游了一场伟大的比赛。”

中国泳军的巴黎之旅,是整个中国体育代表团在奥运会上克服一切困难,勇夺道德金牌和干净金牌的缩影。

一枚枚金牌,由汗水和泪水浇灌,而纯洁的光芒让它们更加耀眼!金牌远非全部——中国女子橄榄球队“绝杀”对手,创造自己的历史最佳战绩,获得第六名;中国女曲胜不骄、败不馁,在竞技上、道德上、风格上都拿到了金牌,为奥林匹克平添东方风采。

习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时指出,中国体育代表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌,弘扬了体育道德风尚,赢得了广泛尊重认可,充分展现了新时代中国形象。

## 中国风采

一枚小小的徽章,一个真挚的举动,铸就了巴黎奥运会的一个难忘时刻。在羽毛球女子单打的颁奖仪式上,获得银牌的中国选手何冰娇站在领奖台上,面向全球直播的摄像机镜头,将西班牙奥委会徽章,与奖牌一起举在胸前。

“我拿的这个徽章是西班牙队给我的。我半决赛的对手马林因伤不得不退出比赛,我对她感到同情,因为马林是一位杰出的运动员和对手,我希望能把她的精神带入决赛。我祝愿她早日康复。”何冰娇这样解释自己的举动。

在赛场上拼尽全力,在人生中惺惺相惜。国际奥委会如是评论:“这就是奥林匹克价值观的意义。”西班牙奥委会发帖说:“这是最好的奥林匹克精神。”

“你是我的对手,但不是我的敌人。因为你的抵抗给我力量,你的意志给我勇气,你的精神让我高贵。如果我成功了,我不会让你蒙羞。相反,我将给你荣誉。因为,如果没有你,我将是一个不完整的人。”这是奥林匹克宣传片《人性赞歌》中的一段旁白。

我们为什么爱体育?我们爱的是美妙的进球、激烈的对抗、极限的突破、优雅的身姿,还有伟大的心灵。

“退役大礼”是外界在描述运动员退役事件时常常用到的表述,何冰娇用自己的举动,向世界展示了中国为何被称为礼仪之邦。她所代表的中国运动员,用内心深处的善良,拿下风格的金牌。

跳水女子双人三米板项目,中国队组合陈艺文和昌雅妮在获得金牌后,被获得银牌的美国组合培根和库克这样“表白”:

“我们超爱她们,她们太有意思了,陈艺文的英语非常好,所以我们可以很好地交流,昌雅妮是我见过的最好的、最甜的女孩之一。”

中国健儿们,他们昂扬进取,用实力赢得尊敬;他们开放包容,用人格收获友谊。

协和广场,当巴黎奥运会上年龄最小的参赛选手郑好好以11岁卫冕冠军石智勇悲壮告别奥运,他不到半年打了50多针封闭,针灸针装满5升的饮料桶……

然而,谈到自己的奥运首秀,郑好好莞尔一笑:“相比我在家楼下滑滑板,奥运会没什么太大的区别,这里就是人多一点。”

奥运会上的很多选手,都是郑好好的朋友,她们在比赛中相识相知,并相约下一次比赛再聚。

在运动员大巴车上,全红婵向外国运动员展示刚刚获得的金牌,在视频里搞怪。在冠军公园,龙道一戴着墨镜,随着现场的音乐迈着颇具动感的步伐,有节奏地高举双手打出拍子,瞬间点燃了现场的气氛,“说唱歌手”的兼职身份也瞒不住了。

这一代的中国年轻人,他们平视世界,他们意气风发,锐不可当,以朝气蓬勃的形象在世界圈粉无数、深入人心,他们用个性和风格,展示出新时代的中国新形象。

## 中国形象

拉夏贝尔门体育馆,艺术体操集体全能决赛正在上演,观众为这场表演屏住呼吸。

丝带飘飞,拔剑弯弓,气势磅礴,在巴黎这个全球艺术与时尚之都,东方美学被演绎得淋漓尽致,不少观众为中国队的表演起立鼓掌。

《凤鸣凌霄》《醉太平》《秦王破阵乐》……琵琶与古筝奏出的国风音乐,在中国艺术体操选手们的演绎下,让观众如痴如醉。

中国艺术体操队主教练孙丹说:“艺术是没有国界的,我希望我们这个项目体现的是每个国家不同而丰富的艺术创作,所以我们一直在坚持推广中国风格,一直在创作不同类型的中国风格(作品),希望更多人能通过这个项目了解中国文化。”

让世界惊艳的还有中国花样游泳队,姑娘们精心设计的动作融合了武术咏春、埃菲尔铁塔和甲骨文,东方与西方结合,体育与艺术交融。

“东西方存在文化差异,让来自各种文化背景的裁判接受我们的音乐和动作编排,让我们的作品得到尊重,是我最渴望看到的。”中国花样游泳队主教练张晓欢说。

赛场之外,中国文化也在巴黎绽放魅力。奥运会期间,中国奥委会主办的“龙马风度 体育精神——中华体育文化展”在巴士底设计中心亮相。展览分“同源”“共生”“交融”“互鉴”四部分,展出中国体育博物馆藏品139件/套,文物历史可追溯到商代,这是中国体育文物在国际视野中的首次亮相,展览生动展示了源远流长的中华体育文化,展出的文物既有历史感,又与体育密切相关,增进了中外文明交流互鉴。

中华优秀传统文化的深厚积淀,用“体育”这门世界通用语言演绎和诠释,正在绽放愈来愈迷人的魅力。

巴黎奥运会期间,中国奥委会设立并运营的综合性服务设施“中国之家”位于巴黎索罗门罗斯柴尔德公馆,这里成为了中外体育交往的“会客厅”,也是传播中华文化、加强中外交流的平台。

在这里,现代技术赋能古代文物,生动展示了中国深厚的体育文化传统,大量珍贵的实物和图片展示了中国健儿辉煌的奥运征程,多种互动装置让参观者亲身体验现代科技对体育运动和日常生活的深刻改变,中华茶艺、民乐演奏等一系列非遗和文化体验项目,以及中法美食交流会等活动让来宾感受中华传统文化和现代文化交相辉映的魅力。“中国之家”免费向公众开放,参观者络绎不绝。

百年奥林匹克,见证着世界变迁,见证着华夏向前。

1932年,太平洋彼岸洛杉矶,刘长春孤身一人出征奥运会,彼时报纸刊登:“我中华健儿,此次单刀赴会,万里关山。此刻国运艰难,愿诸君奋勇向前,愿来日我等后辈远离这苦难!”

92年后的巴黎奥运会上,中国健儿以辉煌荣耀诠释新时代的中国精神,以历史佳绩彰显新时代的中国力量,以东方风采映照新时代的中国形象!如前人所愿!

(新华社北京8月24日电)

位于小巴黎北部近郊的巴黎残奥村在残奥会期间将接待约9000人。巴黎残奥会中国体育代表团日前分两批抵达巴黎并在此入住。记者在残奥村开放日探访了中国体育代表团驻地。据介绍,保障与备战工作均在有序进行。

巴黎残奥会中国体育代表团总人数516人,其中运动员284人,教练员、工作人员、竞赛辅助人员232人,居住在残奥村5号与6号大楼。两栋楼的外立面上,挂满醒目的五星红旗,以及用法英三种文字写就的“加油!中国”的横幅。

二楼的一所两居室是残奥羽毛球队林乃利、杨健运与教练的住处。走进其中的一间卧室,两张单人床呈对角摆放,上面覆盖着带有巴黎残奥会标识的床上用品。屋内采光明亮,推开玻璃门,可直接进入大楼内部的花园。两个卧室中间的客厅摆放着沙发、风扇与假肢等物品,洗手间则配备了无障碍设施。

“我们是21号到村子里的,这边基本的健身房、餐厅和便利店都有,河边的环境也不错。”林乃利说,“现在在适应场地,平时在这边会练一些体能、力量,逛一逛村子,了解一下。”

走出大楼,转过街角,一楼悬挂着两枚大中国结的地方,便是代表团团部所在地。墙上贴着“团结拼搏、争创佳绩”八个大字。团部内部是不同功能的分区,如会议室、医疗室等。医疗室内,正有运动员在接受治疗。

“因为是在境外参赛,我们这次携带了便携式超声设备,还有电针治疗仪等。可以给运动员进行运动损伤的常规治疗,帮助运动员在赛前缓解炎症,保持竞技状态。”团部医疗官徐敏介绍,团部医疗组与各队队医是由骨科、康复科、内分泌科以及眼科医生组成的复合型团队。国家体育总局体育医院、北京同仁医院、北京友谊医院、中日友好医院等相关单位提供了支持,丰富了团队的人员构成。

本次残奥会,中国代表团将参加19个大项的比赛。据团部竞赛组工作人员张承林介绍,除了目前还未入住残奥村的皮划艇队,18支队伍比赛的服装器材已经通过国际残奥委会审定,各队正在进行赛前适应性训练。目前一切参赛准备工作就绪,运行平稳,安全有序。

团部综合组的工作内容包括代表团综合运行的各类保障,综合组负责人马历涛介绍,18日,综合组派了先遣团抵达赛区驻地,为大队人马到来做前期准备;此外还建立了代表团的日常运行机制,做好前后方衔接工作、反兴奋剂相关工作等。

巴黎残奥会将于8月28日至9月8日进行,其中28日将举行开幕式。马历涛表示,目前正为开幕式做前期准备,制定入场方案,调配有赛程的运动员休息好,没有赛程的运动员尽量都去参加开幕式,因为“这对他们来说会是一个很好的人生体验”。

(新华社巴黎8月25日电)

## 备战积极 保障有力 探访巴黎残奥村中国体育代表团驻地

新华社记者 郑直 肖亚卓

## 日本羽毛球公开赛:

### 国羽夺得女双、混双冠军

新华社日本横滨8月25日电(记者岳晨星)日本羽毛球公开赛25日在横滨体育馆进行了各单项决赛,国羽两对“00后”组合刘圣书/谭宁、蒋振邦/魏雅欣击败各自对手,分别赢得女双、混双冠军。

女双决赛中,刘圣书/谭宁、蒋振邦/魏雅欣在赛前两号种子、韩国组合白荷娜/李绍希和刘圣书/谭宁之间展开,这也是双方继巴黎奥运会四分之一决赛后再次交手。首局比赛“圣坛组合”以21:18先下一城。次局双方你来我往一路战至20平,关键时刻刘圣书和谭宁展现出更强的冲击力,屡次在多拍回合中击穿对手的防线,她们以22:20终结比赛,摘得女双冠军。

刘圣书赛后表示,两人做好了每一分球都打一百多个拍子的准备,全力去冲击对方。“我们需要通过更多的比赛吸取好的经验,找到自己的问题。接下来争取下半年的每一站公开赛都取得好成绩,进入总决赛。”

混双决赛,蒋振邦/魏雅欣以两

个21:12战胜中国香港组合邓俊文/谢影雪,以本届赛事一局未失的成绩夺冠。第二局比赛中,两位国羽小将将在开局4:9落后的情况下及时调整,一路追至11平反超比分,将领先优势保持到了最后。这也是他们本赛季继印度尼西亚公开赛、澳大利亚公开赛后的第三冠。

赛后,魏雅欣谈到第二局的逆转时说:“对手领先的时候我跟搭档反复说不要着急,一分一分来。”关于未来的目标,蒋振邦说:“我们的目标肯定还是往上走,朝着单项的世界冠军和奥运会前进。”

男单方面,19岁的法国选手拉尼耶“一黑到底”,在决赛中以21:17、22:20力克中国台北名将周天成,夺得职业生涯首个世界羽联超级750赛事冠军。女单冠军是日本选手山口茜,她以21:11、21:10击败泰国选手布桑南。男双冠军由马来西亚组合吴世飞/伊祖丁摘得,他们以21:19和21:15战胜韩国组合姜珉赫/徐承宰。

## 美网前瞻:

### 强手云集 中国军团期待突破

作为今年最后一项网球大满贯赛事,美国网球公开赛将于当地时间26日拉开帷幕。此次共有11位来自中国大陆的选手入围正赛,他们的晋级之路荆棘密布;名将焦科维奇、高美则剑指卫冕。

在男子单打方面,巴黎奥运会金牌得主、塞尔维亚名将焦科维奇收获“金满贯”后延续出色竞技状态再创辉煌?这是本届比赛的一大看点。他在赛前表示,希望近年来美网单打赛场无人卫冕的情况能有所改变。“我的目标一直是努力闯入决赛,为冠军而战。”

三名中国大陆男选手入围正赛,首轮都将与强手交锋。巴黎奥运会收获混双亚军的中国“一哥”张之臻将在首轮比赛对阵25号种子、英国“一哥”德雷珀。商竣程将迎战哈萨克斯坦选手布勃利克。布云朝克特将通过三连胜从资格赛中突围,将首次亮相大满贯正赛,对阵8号种子、前赛会亚军鲁德。

现排名男单世界第一的意大利运动员辛纳将作为头号种子出战。今年3月,他两度在兴奋剂检测中被检出违禁物质氯砵酮阳性,

独立法庭最终裁定辛纳在该案中“不承担任何过错或疏忽责任”。该结果近日引发广泛争议,因此这位新科澳网冠军接下来的表现将备受关注。

此外,来自西班牙的3号种子阿尔卡拉斯、俄罗斯选手梅德韦杰夫、德国名将兹维列夫等同样具备强大的竞争力。

女单竞争格局错综复杂。前美网冠军斯维亚特克以头号种子身份出战,她与前温网冠军莱巴金娜同处签表上半区;卫冕冠军高美则与2号种子萨巴伦卡同处下半区,后者刚刚夺得辛那那提大师赛女单冠军。

高美去年状态火热,赢得个人首个大满贯冠军。不过,这位美国姑娘过去两个月的表现并不尽如人意。她在赛前新闻发布会上说:“显然,以卫冕冠军的身份参赛会有一些压力,但更多的是一种优势。我已经拿过冠军了,还需要担心什么呢?”

八位中国“金花”入围正赛,包括夺得巴黎奥运会女单冠军的郑钦文、摘得奥运会混双亚军的王欣瑜、2021年美网女双冠军张帅、袁悦、王曦雨、王雅繁、郑赛赛和王蔷。

(据新华社北京8月25日电)

## 全国夏季游泳锦标赛开赛 孙杨复出首战列小组第一

新华社合肥8月25日电(记者周畅、朱青)25日上午,2024年全国夏季游泳锦标赛在安徽合肥开赛。孙杨代表浙江队出战男子400米自由泳比赛,这是他结束禁赛期后的首场比赛。孙杨以3分54秒98的成绩位列小组第一、预赛第二,进入决赛。

孙杨在男子400米自由泳预赛第11组出场,头戴白色泳帽的他高举双手向观众示意后,走向自己的赛道,调整好泳镜,站在了起点。

时隔四年多重回赛场,孙杨赛后坦言“心里有点忐忑有点紧张,已经很久没有这种感觉了”。对于预赛成绩,孙杨认为和预期差不多。“从我恢复训练到现在时间不长,所以取得这个成绩自己心里是很开心的。这次来之前教练希望能达个标就可以了。”根据比赛秩序册,男子400米自由泳的达标成绩为4分52秒。

该项目决赛将于25日晚举行。孙杨说:“决赛会全力以赴,尽自己最大的努力,不光是为我自己,也是为了这么多来看我比赛的观众、粉丝,为他们尽自己一份力。”在提及家人的支持时,孙杨泪洒现场。“是靠家人的支持,才让我坚持走到今天。”

据悉,本次比赛为2024年全国游泳锦标赛(25米)资格赛之一,竞赛项目含14个大项28个小项。全国24个省区市的约500名运动员参赛。

本次比赛由国家体育总局游泳运动管理中心、中国游泳协会主办,安徽省体育局、合肥市人民政府承办。

今年5月28日,孙杨为期4年3个月的禁赛结束。



图为8月25日,孙杨在夺冠后庆祝。

新华社记者 杜宇 摄

## 孙杨复出夺冠:“这是一个好的开端”

新华社合肥8月25日电(记者周畅、朱青)25日,2024年全国夏季游泳锦标赛在安徽合肥开赛。在备受关注的男子400米自由泳决赛中,代表浙江队出战的孙杨以3分49秒58的成绩夺冠,他在赛后说“这是一个好的开端”。

“我其实可以做得更好。”这是

走到赛后混采区的孙杨说出的第一句话。他坦言,这四年没有比赛,对比赛的节奏和把控生疏了很多,但还是为自己的这个成绩感到高兴,“对我的复出是一个好的开端”。孙杨说,能回到泳池就很开心了,希望在今后的比赛和训练当中,去更好地恢复,希望在明年有一个更好的表现。

据悉,本次比赛为2024年全国游泳锦标赛(25米)资格赛之一,竞赛项目含14个大项28个小项。全国24个省区市的约500名运动员参赛。与孙杨同池竞技的大多是“00后”“10后”选手。作为比赛中少有的“大龄选手”,孙杨希望小将们未

来能为中国男子游泳贡献更多力量。

今年5月28日,孙杨为期4年3个月的禁赛结束。25日赛后,孙杨在社交媒体上表示:“我要衷心感谢自己曾经走过的每一段路,那些胜利、失败与挫折,正是它们教会我如何直面人生的重重困难与挑战,如何让自己愈发坚强与自信。”